Test,
utilitatea economica,
3 februarie

Subiectul I (30 de puncte):

,Prima doza de apa foloseste unui individ pentru a-si potoli setea; a doua, pentru a-si
prepara hrana; a treia, pentru a se spala; a patra, pentru a-si spala masina sau pentru a-si
uda gradina (ordinea poate fi diferita in functie de indivizi). Utilitatea totala va fi o
functie crescatoare de cantitatea de apa consumata, dar ea va creste din ce in ce mai
incet.”

(Gilbert Abraham-Frois — ,,Economia politica”, Bucuresti, Editura Humanitas, 1998, p.
171)

Pornind de la textul dat, prezentati, in aproximativ 40 de randuri, relatiile dintre utilitatea
totala si cea marginala.

Subiectul al 1l-lea (60 de puncte):

a. Un consumator are un venit de 60 u.m., cu care doreste sa cumpere trei bunuri — A, B
si C — care au utilitatile marginale Umg A = 40-4a, Umg B = 44-5b, Umg C = 48-6c¢.
Stiind ca preturile celor trei bunuri sunt PA = 10 um., PB =5 u.m., Pc = 6 u.m,,
determinati programul de achizitii si consum care ii asigura maximizarea utilitatii totale.
De asemenea, determinati utilitatea totala care corespunde echilibrului consumatorului
(20 de puncte).

b. Utilitatea totala pentru patru doze dintr-un bun este 100 u.u. Cand consumul sporeste la
sase doze, utilitatea totala creste cu 18%. Daca utilitatea marginala a celei de-a sasea doze
este cu 20% mai mica decat utilitatea marginala a celei de-a cincea doze, determinati
utilitatea marginala a celei de-a cincea doze (20 de puncte).

c. Fie urmatorul tabel referitor la utilitatile marginala si totala ale bunului X:

Doza |1 2 3 4 5 6 7 8 9
UTx 44 60 72 80 84 84 80 76
Umgx | 24

Tinand cont de relatia dintre cele doua tipuri de utilitate, completati tabelul dat, apoi
reprezentati grafic utilitatile totala si marginala ale bunului x. Care este valoarea utilitatii
marginale atunci cand utilitatea totala este maxima (20 de puncte).

Nota: Din oficiu se acorda 10 puncte. Timpul de lucru este 90 de minute.




